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LA VIDA ES UN REGALO DE DIOS, CUIDEMOS LA NUESTRA Y LA DE NUESTRO PROJIMO PARA
TENER UN MUNDO MEJOR

¢QUE VOY A APRENDER?

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

Reconocer y graficar funciones logaritmicas

Reconocer la funcion logaritmica como Inversa de la funcion exponencial.
Comparar la grafica de funciones exponenciales y Logaritmicas.
Resolver de manera correcta ecuaciones exponenciales y logaritmicas.
Aplicar el concepto de funcidén exponencial y logaritmica para

estudiar situaciones de la vida real.
LO QUE ESTOY APRENDIENDO

CONCEPTOS PREVIOS

Para entender la logaritmacién vamos a recordar

—

a®=c Radicacion: a = /¢
Potenciacion La raiz es la base de la potenciacion.
a — Base - Logaritmacion: log, c = b

El logaritmo es el exponente de una

b — Exponente potencia.

¢ — Potencia S
También recordemos las propiedades de la Potenciacion

n, n+m

a™ = a
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También recordemos las propiedades de laradicacion:

Lenguaje Formal Ejemplos
1) Exponentes racionales amt_ s _ nt
-t - 1) (V8) =V8¥=8""
['JE] =Yam=g"/n can a = 0, m,n €M
2) Distributiva en multiplicacion y division 2) T5 =+3.45
r{f’E'{-’E:”\Jﬂb cona,b>0 nemM 3
) "= : T
va _ F T-5 3
Vb b °
3) Raiz de raiz 3) YVet=362=2
n rr{G= rer{G
4) Sinespar YZE=|2|=2
4) Simplificacidn de radicales W: 12| = 2
. w—__
* Sinespar = Va"=|al Sin es impar ﬁ: 5
* Sinesimpar = Ya"=a (=5 = -5
5) Radicales equivalentes: Una raiz enésima positiva no varia . . o i
si se multiplican o dividen por un mismo nimero el indice y | 5) V32.a% = 7 (3%)2.(a%)? = 'V3%a®
el exponente del radicando.
V53 aé = 7533, q83 = {[5.qa2
Va© = “am con m,r >0
Va = "arm con m,r >0 ym esdivisordenyr
Practiquemos
1) Convirtamos de la forma exponencial a la forma:
Logaritmica y de radicacion:
1) 64 =43 1oy
) 2)23=28 3) Tl 4)32=9
2) Completar la siguiente tabla:
Potenciacién Radicacion Logaritmacion
V36 =6
login 100 = 2
1
—3
b = —
125
V32 =2 1
Vil = logg =
54 =625




Funcion Logaritmica

La funcidon delaforma f(x) =y =log,x, a > 0,a # 1, x € Rt Se denomina funcion
logaritmica.

a es la base del logaritmoy a > 0

x es la variable independiente (va en la horizontal)
Dy: Re*

R¢.Re

Grafica de la funcion logaritmica con a > 1

Graficar la funcion f(x) = log, x.

Solucion

Puede resultar dificil sustituir valores de x y después encontrar sus
correspondientes imagenes. Por ejemplo, si x = 3, entonces f (3) = log, (3) que no
se determina facilmente.

Una manera sencilla para trazar la funcion es utilizando la forma exponencial
equivalente x = 2f®, Seleccionamos valores de f(x) y encontramos los
correspondientes valores de x. Por ejemplo, si f(x) = 0, entonces x = 2° = 1. Esto

origina el punto (1, 0). Otros puntos son:

X f(x v g
) Grafica f(x) = log: x.
/4 2 y
4 a
12 1
3
1 0
2
2 1
1
4 2 | 1
8 3 0 2 4 5 B 10
-2
De=1(0,) .
Rf: Rs

Vamos a ver cOmo es que graficamos



y = log, x Pasamos de forma logaritmica a exponencial, teniendo en cuenta que X

es la Variable Independiente y "y" la variable dependiente

y = logyx & 2y = x 6 x = 2, Ahora le damos valores a y (ordenada) para

encontrar a x abscisa.

1. De la grafica puede deducirse que la x toma los valores positivos en cambio las
imagenes toman cualquier nimero real. Por lo tanto, los nUmeros negativos y el
cero no tienen logaritmos.

2. La gréfica asciende de izquierda a derecha.

3. Los numeros entre 0 y 1 tienen logaritmos negativos y entre mas cercano al cero es
el nimero su logaritmo es menor.

4. Los numeros mayores que 1 tienen logaritmos positivos.

El logaritmo de 1 es 0, que corresponde al corte en el punto (1,0) del eje de las

X,

6. No existe corte en el eje de las "y".

Graficade lafuncion logaritmicacon 0 <a <1

Graficar la funcion

: . 1 ¥
Para trazar puntos usamos la forma exponencial equivalente x = {E}

X f(x) 3 A
1/4 2 Y o3
1/2 1
1
1 0
0 = »
2 -1 1] 2 4 & B 1
4 -2 1 .
a8 -3 -2
-3
Dy= (0, ) R
Rf: Rs




1. A partir de la grafica se puede observar que la "x" toma cualquier nimero real
positivo y y asigna cualquier imagen real.
2. La grafica desciende de izquierda a derecha.
3. Los numeros entre 0y 1 tienen logaritmos positivos y, entre mas cerca estén del
cero mayor es su logaritmo.
4. Los numeros mayores que 1 tienen logaritmos negativos.
5. Ellogaritmo de 1 es ceroy corresponde al punto (1, 0) del eje de las "x".
PROPIEDADES DE LAS FUNCIONES
De la gréfica de la funcidén exponencial, ilustrada en la siguiente figura tenemos:

e f(x)=a* cona>1escreciente y con ¥
0 <a <1 es decreciente, por tanto, |
para X, y, numeros reales distintos, a* Foo = (5}
y @ nunca son iguales v

e enf(x)=a*yg(x)=b* f(x) = g(x)
soOlo cuando x = 0.

e 1. Si,a*=a’, entoncesx =y

e 2.Sia*=Db* paratodo x # 0,
entoncesa=>b

De la gréfica de la funcion logaritmica, ilustrada en la siguiente figura, podemos decir:

e f(x)=logsx,cona>1 es creciente
S = logs x y con 0 < a < 1 es decreciente, por
tanto, para x, Yy,

ndmeros reales distintos,

log, x Y log, y nunca son iguales.

e Paraf(x) =log,xyg(x)=Ilogpx,
f(x) = g(x) s6lo cuando x = 1.




Nota: f(x) = logio x se llama funcién logaritmo comin y se denota log x.

f(x) = loge x se llama funcién logaritmica natural y se denota f(x) = Inx donde

€e =2.71828182 ...

La funcion logaritmica f(x) =logg,x es la
funcién inversa de la funcion exponencial

de base a f(x): = a*. La

figura muestra la funcion £y = 2)x y
2

su inversa la funcién f(x) = log: x
2

-1

=2
Ahora vamos a practicar. (utiliza si te es posible papel milimetrado) en un solo plan

cartesiano graficar.

a) fx) = 4 ) W=

9(X) = logs x g(X) =log1x

4

Referencias
Tomado de Retos 9

Propiedades de los logaritmos

F ] I ] I ] I ] I ] I ] I ] I ] I ] I ]

1) logyb =1 6) logy a* = xlogy a I
2) logp b+ = 7) log, a = iﬂgﬂ;(cambio de base)
[ O8x
3) logp1=0 I
) logs 8) log,x =log,y > x =y
4) log,(m - n) = log, m + logyn -
) ) gb(m ) &b &b 9) log,x =logpxconx+1—->a=b
5) log, —=log,m —log, n I

Te has preguntado codmo se hace para simplificar los calculos del orden

astronémico.



La respuesta es, haciendo uso de las funciones logaritmicas. Un logaritmo es el
exponente al que hay que elevar una base para obtener una potencia. Log 100=2,
pues 10?= 100. Observa la siguiente tabla:

10 —logi0 10=1

100 —logi1o 100=2

1000 —logi0 1000=3

10000—log10 10000 = 4

100000 —logio 100000=5

1000000 —logio 1000000=6
10000000 —logio 10000000 = 7
100000000 —logio 100000000=8
1000000000—logi0 1000000000=9
10000000000—logi0 10000000000=10
y asi sucesivamente se expresan grandes cantidades con expresiones sencillas.

Es importante saber que la funcion exponencial da lugar a la funcién logaritmica. Es
su inversa. El conocimiento de una de ellas trae como consecuencia el conocimiento
de la otra. Ambas funciones, se manejan con soltura gracias a las calculadoras.

El valor de la funcién logaritmica para cierto valor de x se llama logaritmo de x. El
buen manejo de los logaritmos nos va a permitir, entre otras cosas, resolver con
toda facilidad ecuaciones exponenciales dificiles sin necesidad de tantear.

10% = 1000000—log 1000000 =6

10° = 100000—log 100000 =5

10* = 10000—log 10000 = 4

10% = 1000—log 1000 = 3

102 = 100—log 100 = 2

10t =10—log10=1

10°=1—log1=0

101 =1000—log 0,1 =-1

102 =1000—log 0,01 = -2

103 =1000—log 0,001 = -3
Referencias Tomado de Supermat 9



Ecuaciones Logaritmicas
Las ecuaciones Logaritmicas son aquellos que involucran al logaritmo con la

incognita.

1) logsx = 2 Escribimos en forma exponencial
52 =x
x=25
2)log, 9 = ; Escribimos en forma experiencial.

Iad| L2

2 3
(x 3) = {9}2
& 2
xe =3/ 93
x =729

Ejemplos: X =27

3) logy+1 8 = log; 8 Aplicamos la propiedad 9

x+1=2
r=2-1
r=1

4) log; x +logy(x —6) =3
log; x (x —6) = 3 Propiedad 4
log,(x* — 6x) = 3 Expreso de forma exponencial

3% =x%?—6x
x2—6x =27

x*—6x — 27 =0 Ecuacién de segundo grado, Factorizamos
(x—9Nx+3)=0
x—9=0yox+3=0
x=9ylox =-3
§=1{9}
PRATICO LO QUE APRENDI

Observar los siguientes videos

https://www.youtube.com/watch?v=z5WDNFfSifo
https://www.youtube.com/watch?v=MjSs6QGNqYk



https://www.youtube.com/watch?v=z5WDNFfSifo
https://www.youtube.com/watch?v=MjSs6QGNqYk

1) Traza la grafica de:

a) y = log, x? b) y = 2x+1
2) Escribo cada expresion en forma logaritmica

a) 125 = x3

b) V169 =13

c)1=20
3) Escribo en forma exponencial

a) log24 =2 b) loge === 2 c)In1=0
4) Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) e*=e b) log, 100 = 2 c) logg(x +1) + loggx =1

;COMO SE QUE APRENDI?

La actividad se realiza en el cuaderno de matematicas de forma clara y explicando

cada procedimiento

Antes de iniciar esta actividad observa los siguientes videos:

https://www.youtube.com/watch?v=4SyYGHwuktU
https://www.youtube.com/watch?v=RyowzreVVpA
https://www.youtube.com/watch?v=QpW6xfEtbsE  Diferente base
https://www.youtube.com/watch?v=c-IfnE_sXPQ Propiedad cambio de base
https://www.youtube.com/watch?v=siuW2XYUnPg&list=RDCMUCCEiGeal1PvLd44aPuG9FxQ&sta
rt radio=1&t=779&1t=780 Ecuaciones resueltas
https://www.youtube.com/watch?v=siuW2XYUnPg&list=RDCMUCCEiGeal1PvLd44aPuG9FxQ&ind
ex=1

1) Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) logy(x + 1) + loga(x — 1) =log, 8

b) logx +log(x +9) =1

c) logs x + logys x7 = 2?0


https://www.youtube.com/watch?v=4SyYGHwuktU
https://www.youtube.com/watch?v=RyowzreVVpA
https://www.youtube.com/watch?v=QpW6xfEtbsE
https://www.youtube.com/watch?v=c-lfnE_sXPQ
https://www.youtube.com/watch?v=siuW2XYUnPg&list=RDCMUCCEiGea11PvLd44aPuG9FxQ&start_radio=1&t=779&t=780
https://www.youtube.com/watch?v=siuW2XYUnPg&list=RDCMUCCEiGea11PvLd44aPuG9FxQ&start_radio=1&t=779&t=780
https://www.youtube.com/watch?v=siuW2XYUnPg&list=RDCMUCCEiGea11PvLd44aPuG9FxQ&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=siuW2XYUnPg&list=RDCMUCCEiGea11PvLd44aPuG9FxQ&index=1

d) log (7x + 1) = 2log (x + 3) — log 2

e) logz x2 + 3logz x = 10

) n@2x+3)—In(x+4)=2

2) Una sustancia radioactiva se desintegra continuamente a una tasa de 10% cada

100 afos. Un trozo de este material puro pesa 100 gramos.

a) ¢cuantos gramos de esta sustancia permaneceran en la porcién tomada al
final de 2 afios?
b) ¢Cuéantos afios deberan transcurrir para que el peso original se reduzca a la
mitad? utilice la funcién de decaimiento P(t) = Po@-kt,
3) La magnitud “M" de un terremoto se define mediante la formula Log E= 11,8 +
1,5M, donde M es la magnitud del terremoto en la escala de Richter (de 0a 10) y E
es la energia liberada (expresada en ergios). ¢Qué magnitud tendria un terremoto

que libera 1016 ergios? ¢ Cuanta energia se libera en un terremoto de magnitud 7?

/QUE APRENDI?

1) Enun listado de funciones eres capaz de identificar la funcion Logaritmica. De
un ejemplo.

2) Explica con tus palabras porque la funcion exponencial y logaritmica son
funciones inversas.

3) Dado un conjunto de graficas de funciones, puedes identificar cuales de ellas

son logaritmicas.

4) ¢Qué fue lo que mas se te dificulto de la guia?

"A la cima no se llega superando a los demds, sino superdndote a ti mismo
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